

新华社记者 周蕊 谢希瑶

金秋时节,浦江潮涌。再过一个月,第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月,习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出,举办这一国家级展会,“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措”。

一年一度,相聚进博,已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约,书写着一个个在高水平开放中合作共赢的发展故事,绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

共振:中国之诺,全球之约

从空中俯瞰,进博会举办场所国家会展中心(上海)的外形如同一棵“四叶草”,静待着八方宾客。

2018年11月,首届进博会成功在上海举办,成为全球贸易史上的创举。一路走来,进博会这棵全球企业的“幸运草”不断茁壮成长,不仅年年办下去,而且办出水平、办出成效、越办越好。

数据显示,前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务约3000项,意向成交额超5000亿美元,累计吸引境外参展商2.3万家次,中国大市场,正在切切实实转化为全球大机遇。

进博会是一扇窗口,展现中国与世界开放融通的姿态,彰显中国与世界携手共进的胸怀。中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平说,在全球经贸形势不稳定、不确定性增加的背景下,办好第八届进博会具有特殊重要意义。

今年,数十个国家和国际组织确认参加国家综合展,吉尔吉斯斯坦首次参展;企业商业展已有来自110多个国家和地区的3200多家企业确认参展,签约展览面积超36万平方米。“这充分体现出各方对中国经济的信心和对进博会的热情。”吴政平说。

倒计时一个月,第八届进博会各项筹办工作进入冲刺阶段,世界正在与中国一起迎“进博时刻”。

“明星展品”准备好了——

9月26日,第八届进博会首批展品从德国法兰克福空运抵达上海浦东国际机场,279件展品中,不少是全球或区域首发新品。

新西兰的乳制品、天然矿泉水,纽埃的国宝级椰子油……当地时间9月20日,中远海运“中远费力克斯托”轮满

新华社记者

金秋假期,万家灯火,离不开奋战在各行各业的劳动者、奉献者、坚守者。他们是穿行大地的高铁司机,是风雨兼程的快递员,是昼夜忙碌的建设者……正是这些平凡而执着的身影,保障城乡正常运转,为流动中国注入温暖坚实的力量。

坚守岗位,诠释使命担当

“车机联控,信号开放,车门关闭,到点开车。”随着指令发出,5日清晨7时17分,G1001次列车驶出武汉站,向长沙方向飞驰而去。

提速!200公里、300公里、350公里……驶驶驶驶,武昌南机务段高铁司机董林全神贯注地望向前方。

“每次出行都是责任,每段旅程都是使命。”董林在岗位上度过了20个国庆节,自参加工作以来,他安全行车5000余趟,行程370多万公里。

千里之外,南方电网贵州铜仁供电局配网自动化班机房。8点,副班长黄磊拿着巡检记录本,在一排排机柜间来回穿梭,用心守护电网“大脑”。

查看自动化主站服务器运行指示灯,核对网络交换机端口状态……“眼到、手到、心到”的巡检法则是这位贵州省劳模15年扎根自动化专业一线积累的宝贵经验。“电网安全没有假期。看到万家灯火,就觉得这份坚守值了。”黄磊说。

不同的岗位,同样的坚守。节日期间,成都市第二人民医院儿科病房内,“不要紧张,听我的节奏,吸气、呼气……”主任医师李磊正忙着查房,了解患儿的恢复情况。

“双节”同庆,使命在肩。“有的患儿才做了手术,要密切监测术后恢复情况。”看着几天前一个小患者送的手绘画,51岁的李磊笑着说,“这就是最好的节日礼物。”

日夜奔忙,温暖节日时光

凌晨4点,福建福州台江区,从事环卫工作28年的张雪琴准时上岗。节日期间,她负责的片区迎来大批游客,清扫保洁任务大量增加。

每天,张雪琴骑着快保车穿梭在街巷之中,清理路面的垃圾,抠出碎缝里的烟蒂,连绿化带里的小纸片也不放过。“干好工作是本分,让大家玩得舒心,我很有成就感。”张雪琴说。

穿行大街小巷,保障百姓生活。在上海浦东新区合庆镇,美团“乐跑远”骑

开放共赢向未来

——写在第八届进博会倒计时30天之际



这是2025年10月5日拍摄的国家会展中心(上海)南广场。

新华社发

载新西兰与南太平洋岛国的特色展品,自新西兰奥克兰港顺利启航,预计将在10月中旬抵达上海外高桥码头。

新西兰纽仕兰乳业即将在第八届进博会上发布的纽仕兰4.0高蛋白高钙牛初乳奶粉就是货箱中的展品之一。进博会“全勤生”纽仕兰亚太区首席执行官沈文盛说,8年来,进博会见证了企业与数十家专业采购商签约,线下覆盖中国25个省份的5000多家门店。

“全球大咖”团即将亮相——

包括诺贝尔奖、图灵奖得主等在内的国际知名专家学者即将在虹桥国际经济论坛发出“虹桥好声音”;大众汽车集团全球董事会将再次于今年进博会期间在上海召开,展示出对中国市场的重视;不完全统计显示,30多名外资企业全球高管将汇聚进博会“探市场”……

欧莱雅集团首席执行官叶鸿慕满怀期待:“之前我只通过云端感受过进博会的魅力,这次将是我从法国首赴进博会,进博会为我们提供了宝贵的确定性,彰显了中国对高水平开放和高质量

发展的坚定承诺。”

“首发”“首秀”蓄势待发——

进博会是全球新品首发地,更被视为前沿技术“首秀地”,今年,一系列硬核科技产品即将“登陆”。美国罗克韦尔自动化的全新一代PointMax I/O平台等多款新品,可显著提升系统通信效率和扩展灵活性;西门子医疗将带来“光子计数CT家族”全新3款亚洲首发设备,新品较传统CT大幅降低辐射剂量……

德国诺亚公司具备认知能力的家用服务机器人MiPA将亮相,加拿大可立克魔科技将全球首发面向银发族的家庭陪伴机器人ClickCopilot,法国云帆智控公司具备双臂协同30公斤负载能力的电力工具智能机器人将在中国首展……瞄准机器人这一未来赛道,第八届进博会也将迎来全球机器人企业集中登场。

共享:中国新动能,世界大机遇

进博会的意义不止于让“全球展品

变商品”“全球展商变投资商”,更释放重要的经济信号:中国与世界的经济脉动始终紧密联系,中国开放的大门只会越开越大。

在进博会,见证新秀企业初试啼声。

自主创业第一年,秘鲁Argo品牌创始人特奥·罗哈斯是第八届进博会的“头回客”。他不仅准备带来可可粉、藜麦片、咖啡豆、花生油乃至卡姆果粉等“洋土特产”,还专门准备了一套AR眼镜,“届时采购商和观众可以通过眼镜身临其境看到这些食品在田间地头的模样”。

在进博会,见证优质营商环境刷新“中国速度”。

“我们是中国高水平开放的见证者,参与者和受益者,进博会正是我们首发创新成果、洞察本土需求、深化合作共嬴的关键平台。”德国制药企业勃林格殷格翰大中华区总裁兼首席执行官高皓廷说,得益于中国新药审评审批加速和公司实施的“中国关键”战略,去年进博会上展示的肺癌创新药“圣赫途”今年夏天已在中国和美国实现同步获批。

质量发展的“春风”——全球南方国家是世界经济发展的重要引擎,更加稳定持续的世界经济离不开全球南方国家的发展。

本届进博会,不仅首次举办全球南方分论坛,支持增强全球南方经济韧性,聚焦全球南方农业可持续发展,虹桥国际经济论坛期间即将发布的《世界开放报告2025》还设立专章“开放助推全球南方工业化进程”,为广大南方国家在开放自主性、技术安全性和生态可持续性之间构建动态平衡提供参考发展路径,促进全球南方实现包容性增长。

这里有助力最不发达国家谋发展的“暖风”——

临近第八届进博会,距离进博会举办场所“一街之隔”的绿地全球商品贸易港里,阿富汗商人阿里的直播带货更加忙碌了。参展进博会多年,现在他已经是一名成熟的主播,是进博会“惠世界”的见证者和受益者。

“进博会坚持普惠包容,架设共享发展机遇桥梁。”吴政平说,今年,在原有的免费展位支持基础上,本届进博会首次为最不发达国家产品打造专区,推动与中国建交的最不发达国家及53个非洲建交国的企业和产品用好“零关税”待遇,更好共享中国大市场带来的发展机遇,助力扩大对最不发达国家单边开放,以实际行动践行普惠包容理念。

这里有便利全球中小企业搭乘“中国快车”的“东风”——

进博会让全球中小企业及其产品也有机会站上“大舞台”,成为大市场的“爆款”。

今年,预计有来自50多个国家和地区的80多个境外商协会,携1500多家中小企业组团参展,马来西亚对外贸易发展局、意大利创新中心、秘鲁出口协会等“新朋友”将首次参展。

本届进博会不仅打造“智慧展馆”,持续升级数字化服务平台,更好为中小企业展商提供“数字进博”服务,还首次专门推出“跨境电商甄选平台”,整合展示、交易、物流、支付等环节,打造“前展、中仓、后厂”全链路生态,助力境外中小企业顺利进入中国市场,实现“全球好货进中国,中国消费链全球”的双赢格局。

“过去7年,借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成了中国居民家中的‘新宠’。”联合国国际贸易中心副执行主任多萝西·腾博说,进博会让全球更多国家的中小企业分享中国大市场机遇,让发展成果更多更公平惠及各国人民。

(新华社上海10月5日电)

致敬平凡而坚守的劳动身影

手孙守峰10点开始了一天的“跑单”工作。

取商品、核单号、送货到户……假期里,这名20岁的山东小伙奔忙不停,为邻近村镇送去餐饮、药品和生活用品,日均骑行上百公里。

岗位虽平凡,职责不平凡。无数劳动者辛勤付出,护佑假日平安喜乐。

“双节”期间,云南师范大学西南联大博物馆内,10余名专职讲解员、学生志愿者讲解员、社会志愿者和小小讲解员坚守在岗,迎接每日数千名游客。

扎根一线,共建美好家园

重庆缙云山麓,西部(重庆)科学城北碚高新产业园项目施工现场一片紧张繁忙的景象。建设者们坚守岗位,用实干描绘出节日里最质朴的风景。

“两栋人才公寓楼已经主体封顶,进入二次结构施工阶段。”中铁十九局项目负责人贾波已是连续第6年在工地度过国庆假期。从西康铁路到京雄高铁,工作28年来,他先后参与了10余项重大工程,“项目不等人,关键节点要冲锋,守在现场更安心。”他说。

假日清晨,当第一缕阳光洒向大地,在北沿江高铁沿线最大枢纽南京北站施工现场,3000多名参建者穿梭忙碌,混凝土浇筑声、指挥呼喊声此起彼伏。

“建成后,这里将是南京首个集高铁、城际、普速铁路为一体的铁路枢纽,对于完善华东地区路网布局、促进长三角一体化发展具有重要意义。”中铁建设项目二部经理刘柱说。这个假期,他带队操控智能建造机器人进行站房顶板混凝土浇筑作业,相较传统施工效率提高3至4倍。

用奋斗诠释劳动精神,广大建设者在假期里与时间赛跑,为确保重点项目、民生工程建设快马加鞭。

塔筒分段吊装,叶片高空对位、螺栓精准固……在位于宁夏固原的国网宁南直流配套原州区50万千瓦风电基地项目施工现场,中建二局建设者们正加速推进风电机组吊装,力争早日建成这个国内大型“沙戈荒”风电基地项目,为112万户家庭送去绿色能源。

坚守成就不凡,奋斗创造精彩。

怀对着未来的美好憧憬,无数劳动者在平凡岗位上默默坚守,用实干与奋斗,让发展的脚步更急,让生活的图景更美。

(据新华社北京10月5日电)



10月5日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区观瀑。国庆中秋假期,各地群众选择多种方式出游赏景、放松休闲,欢度“双节”。

新华社发

兰州假日活动丰富多彩

(接1版)

在“国庆中秋主题打卡区”前,党员群众纷纷合影,定格美好瞬间。中铁建设项目二部经理刘柱说。这个假期,他带队操控智能建造机器人进行站房顶板混凝土浇筑作业,相较传统施工效率提高3至4倍。

用奋斗诠释劳动精神,广大建设者在假期里与时间赛跑,为确保重点项目、民生工程建设快马加鞭。

伴随着居民的阵阵欢笑声,城关区张掖路街道山字石社区“双节同辉盛世 山石锦绣绘新篇”文艺汇演活动拉开帷幕。来自社区各个艺术团的文艺爱好者纷纷登台,用精彩的节目表达对祖国的祝福。

“社区发展离不开每一位居民的奉献,希望能有更多人参与社区建设,共同建设美好家园。”山字石社区党委书记王婷说。

在团结新村街道天水南路社区新时代文明实践站,社区组织团队

与居民欢聚一堂,共庆祖国华诞、共赏精彩节目,共叙邻里情谊。

来自社区艺术团、社团的表演者通过舞蹈、朗诵、器乐、歌唱等多种形式,展现社区文化活力。社区还为新竹艺术团、歌舞相伴公益宣传队、乐豆子合唱团、丝韵欢歌艺术团等14支社区公益组织颁发了志愿服务队聘书。社区党委书记蔺文君说:“每一支志愿队伍都在社区服务和邻里互动中发挥了重要作用。”

趣味活动增进邻里情

七里河区西站街道三角线社区举办“邻里相伴迎国庆,趣味家园团圆”运动会,设置了套圈、投壶、乒乓球托运、筷子夹玻璃球等游戏项目。居民分组参与游戏,感受运动带来的乐趣。大家纷纷表示:“趣味活动不仅让我们放松身心,也增进了邻里感情。”

裁剪、缝制、点缀珍珠……在皋兰路街道耿家庄社区,辖区居民在专业老师的指导下,制作宋锦珍珠扇。大家在老师的指导下完成每一个步骤,珍珠扇制作完成后,大家互相展示自己的作品,脸上满是自豪与喜悦。

东岗西路街道平凉路社区、东岗西路社区联合辖区共建单位举办“灯火照团圆,月星耀中华”主题庆祝活动。居民在老师和社区志愿者的指导下,各式各样的灯笼陆续制作完成。大家手捧灯笼,共同祝福国家繁荣昌盛、家庭团圆美满。

西固区先锋路街道花园小区社区举办了诗词飞花令和猜成语活动。“海上生明月,天涯共此时”“露从今夜白,月是故乡明”……一句句经典诗句接连不断,大家在互动中重温诗词之美,感受传统文化的魅力。

(接1版)“雨水把飞檐的线条勾勒得更清晰,随手一拍就是大片。”正在排队检票的兰州摄影爱好者孙肖向同伴展示着刚拍的照片。

伏羲庙内,古柏参天,殿宇巍峨。“一踏进伏羲庙,就能感受到庄严肃穆的氛围。”10月2日上午,来自西安的游客强婷带着儿子,在工作人员引导下有序排队入园。她告诉记者,趁着国庆假期带孩子来天水,亲身感受中华文化的博大精深。

“为了应对假期客流高峰,我们增加了线下售票窗口,设立了清晰的指引标识,增派了安保力量和志愿者,在主要参观点、狭窄通道等关键区域进行疏导。”天水伏羲庙景区工作人员莫虹告诉记者。

作为天水重要的历史文化地标,天水古城也在假期迎来了游览高峰。

“在这里,800年前的国槐、汉代名将李广故居、众多明清民居与现代的茶馆、饭馆、咖啡馆相互交织,古今同框,让人印象深刻。”来自上海的游客冯阳阳说。

天水『麦积烟雨』魅力无限